

ที่ EAST30/2569

วันที่ 13 สิงหาคม 2569

เรื่อง คำอธิบายและการวิเคราะห์ของฝ่ายจัดการ สำหรับไตรมาสที่ 2 สิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน ปี 2569
เรียน กรรมการและผู้จัดการ ตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย

บริษัท ตะวันออกพาณิชย์ลีสซิ่ง จำกัด (มหาชน) (“บริษัท”) ขออธิบายภาพรวมผลการดำเนินงานและฐานะการเงินสำหรับไตรมาสที่ 2 สิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2569 (สอบทาน) ตามรายละเอียดดังนี้

ภาพรวมผลการดำเนินงาน

ผลการดำเนินงานสำหรับงวดไตรมาส 2 ปี 2569

ในไตรมาส 2 ปี 2569 บริษัทและบริษัทย่อยมีกำไรสุทธิ จำนวน 52.54 ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากไตรมาสเดียวกันของปี 2568 จำนวน 21.38 ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้นคิดเป็นร้อยละ 68.61 ซึ่งเกิดจากปัจจัยหลักดังต่อไปนี้

รายได้ : ไตรมาส 2 ปี 2569 บริษัทมีรายได้รวม อยู่ที่ 227.80 ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากไตรมาสเดียวกันของปี 2568 จำนวน 54.37 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 31.35 โดยมีปัจจัยหลักมาจากการที่บริษัทได้ขยายพอร์ตสินเชื่อบริษัทเช่าซื้อรถยนต์, รถจักรยานยนต์ (Big Bike) และ สินเชื่อจำนำทะเบียนรถเพิ่มขึ้นในช่วงไตรมาส 3 - ไตรมาส 4 ปี 2568 ส่งผลให้มีรายได้ดอกเบี้ยรับจากสัญญาเช่าซื้อและสินเชื่อจำนำทะเบียนรถ เพิ่มขึ้น 37.26 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 27.68 แต่มีรายได้ค่าธรรมเนียมและบริการลดลง 9.05 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 32.54 เนื่องจากในช่วงครึ่งปี 2569 บริษัทได้ดำเนินนโยบายการพิจารณาสินเชื่อเช่าซื้อใหม่อย่างเข้มงวด และรัดกุม โดยคำนึงถึงภาพรวมของเศรษฐกิจทั่วโลกที่มีความไม่แน่นอนค่อนข้างสูง และมุ่งเน้นการติดตามหนี้ ทำให้สามารถติดตามหนี้สูญที่ตัดจำหน่ายแล้วได้เพิ่มขึ้น 5.47 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 166.26 นอกจากนี้บริษัทมีรายได้อื่นๆ เพิ่มขึ้น 20.79 หรือคิดเป็นร้อยละ 276.03 ซึ่งเกิดจากการขายที่ดินและอาคารของบริษัทให้กับกิจการที่เกี่ยวข้องกัน

ค่าใช้จ่าย : ไตรมาส 2 ปี 2569 บริษัทมีค่าใช้จ่ายรวมอยู่ที่ 132.65 ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากไตรมาสเดียวกันของปี 2568 จำนวน 25.60 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 23.92 โดยมีสาเหตุหลักมาจากค่าใช้จ่ายในการขายและบริหารที่เพิ่มขึ้น 12.12 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 16.59 และผลขาดทุนด้านเครดิตที่คาดว่าจะเกิดขึ้น เพิ่มขึ้น 14.21 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 46.15 เนื่องจากการปรับตัวเพิ่มขึ้นของลูกหนี้เช่าซื้อค้างชำระ 31 วันขึ้นไป

ต้นทุนทางการเงิน : สำหรับไตรมาส 2 ปี 2569 บริษัทมีต้นทุนทางการเงิน จำนวน 30.41 ล้านบาท เมื่อเทียบกับไตรมาสเดียวกัน ปี 2568 มีจำนวน 25.67 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 4.74 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 18.47 เนื่องจากในไตรมาส 1 ปี 2568 มีการชำระคืนเงินกู้ก่อนกำหนด และได้มีการทยอยเบิกใช้เงินกู้เพิ่มเติมหลังจากนั้น

ผลการดำเนินงานสำหรับงวด 6 เดือนแรก ของปี 2569

ผลการดำเนินงานงวด 6 เดือนแรก ปี 2569 มีกำไรสุทธิ จำนวน 88.97 ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากช่วงเวลาเดียวกันของปี 2568 จำนวน 41.57 ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้นคิดเป็นร้อยละ 87.70 ซึ่งเกิดจากปัจจัยหลักดังต่อไปนี้

รายได้รวม

บริษัทมีรายได้รวม อยู่ที่ 446.70 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 107.39 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 31.65 ซึ่งเกิดจากบริษัทได้มีการปล่อยสินเชื่อเช่าซื้อรถยนต์, รถจักรยานยนต์ (Big Bike) และสินเชื่อจำนำทะเบียนรถเพิ่มขึ้นในช่วงไตรมาส 3 - ไตรมาส 4 ปี 2568 ส่งผลให้รายได้ดอกเบี้ยรับจากสัญญาเช่าซื้อและสินเชื่อจำนำทะเบียนรถเพิ่มขึ้น 78.80 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 29.46 ส่วนรายได้ค่าธรรมเนียมและบริการลดลง 2.59 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 5.25 เนื่องจากในช่วง 6 เดือนแรกของปี 2569 บริษัทมีการปรับนโยบายการพิจารณาสินเชื่อเช่าซื้อให้มีความเข้มงวด ซึ่งเป็นไปในทิศทางเดียวกับการพิจารณาอนุมัติสินเชื่อของธนาคารหรือผู้ให้บริการทางการเงินรายอื่น แต่บริษัทให้ความสำคัญกับการติดตามหนี้เป็นพิเศษในทุกๆ ชั้นหนี้ ทำให้มีหนี้สูญได้รับคืนเพิ่มขึ้น 10.26 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 145.33 และมีรายได้อื่นๆ จากการขายที่ดินและอาคารให้กับกิจการที่เกี่ยวข้องกัน เพิ่มขึ้น 21.01 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 138.16

ค่าใช้จ่ายรวม

บริษัทมีค่าใช้จ่ายรวมอยู่ที่ 271.26 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 57.51 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 26.90 โดยมีปัจจัยหลักมาจากค่าใช้จ่ายในการขายและบริหารที่เพิ่มขึ้น 66.94 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 43.26 และผลขาดทุนด้านเครดิตที่คาดว่าจะเกิดขึ้น ลดลง 9.93 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 18.61 เนื่องจากการลดลงค่าเผื่อผลขาดทุนด้านเครดิต – ลูกหนี้ดำเนินคดี เนื่องจากได้นำลูกหนี้ออกประมวลขายทอดตลาดในเดือน มี.ค. 2569

ต้นทุนทางการเงิน : สำหรับงวด 6 เดือน ปี 2569 บริษัทมีต้นทุนทางการเงิน จำนวน 63.76 ล้านบาท เมื่อเทียบกับช่วงเวลาเดียวกันของปี 2568 มีจำนวน 64.35 ล้านบาท ลดลง 0.59 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 0.92 ซึ่งปรับตัวลดลงเล็กน้อย

ภาพรวมฐานะการเงิน

ณ วันที่ 30 มิถุนายน 2569 บริษัทมีสินทรัพย์รวม จำนวน 5,866.18 ล้านบาท ลดลงจาก 31 ธันวาคม 2568 จำนวน 281.52 ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ 4.58 เกิดจากยอดรวมสินเชื่อเช่าซื้อและสินเชื่อจำนำทะเบียนรถปรับตัวลดลง จำนวน 271.61 ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 4.67 และบริษัทมีเงินสดและรายการเทียบเท่าเงินสดเพิ่มขึ้น 23.24 ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 61.33 ในขณะที่หนี้สินรวม ลดลง 336.21 ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 10 ซึ่งส่วนใหญ่เกิดจากเงินกู้ยืม ลดลง 327.33 ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 10.42 และเจ้าหนี้การค้าและเจ้าหนี้หมุนเวียนอื่น ลดลง 17.16 ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 22.37 ส่วนของผู้ถือหุ้นปรับตัวเพิ่มขึ้น จำนวน 54.68 ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 1.96 เนื่องจากบริษัทมีผลกำไรจากการดำเนินงานเพิ่มขึ้น

ขอแสดงความนับถือ

คุณชา วีระพงษ์

(นายคุณชา วีระพงษ์)

ประธานเจ้าหน้าที่บริหาร